

活化文化遗产 讲好洛阳故事

社会各界热议《洛阳:以“文”和天下》之三

大遗址数量多、规模大、时间跨度长,世界罕见;出土文物珍品荟萃,占全省文物总量的1/3;民办博物馆总数34家,与国有博物馆互为补充,“博物馆之都”正在形成……如何活化我市文物遗产,讲好洛阳故事,让“千年帝都”有说头、有看头?昨日,社会各界人士围绕此话题集思广益,建言献策。

保护利用,让大遗址可触可感

去年4月19日,投入2.5亿元,集人文、生态、休闲、健身于一体的扬州宋夹城遗址公园开放后,成为扬州市民和外地游客休闲健身的好去处。

无独有偶,集遗址保护、观光休闲等功能于一体的洛阳隋唐城遗址植物园,现已成为洛阳的城市“绿肺”和市民休闲怡情之地。

这两个案例,可以成为大遗址活化的生动案例。

二里头、偃师商城、东周王城、韩都宜阳故城、汉魏故城、隋唐洛阳城、邙山陵墓群……恐怕没有一个城市能像洛阳这样拥有如此多的大遗址。但因饱经战乱,历史上的洛阳城几建几毁,文物遗存观赏性差,缺乏吸引力,普通群众对大遗址的关注度和认知度不高。

2005年以来,我市因地制宜,探索

创新,积极谋划建设国家遗址公园,已建成的隋唐洛阳城定鼎门、明堂、天堂遗址保护展示工程,让原本躺在黄土下的辉煌,正以“新旅游景点”的姿态吸引着中外游客;汉魏故城、偃师商城遗址公园和邙山帝陵遗址公园建设正积极推进;隋唐洛阳城应天门、九洲池遗址和二里头保护展示工程正加紧建设。

中国社会科学院考古研究所夏商周考古研究室主任、二里头工作队队长许宏认为,洛阳应切实保护好文化遗产的载体,积极探索上古都邑遗址的展示方式,可以以二里头遗址博物馆、考古遗址公园建设为契机,全面展示“最早的中国”的风采,彰显洛阳在中原王朝文明肇始期的重要历史地位。

“在大遗址保护中,应坚持以人为本,保护与利用紧密结合,充分挖掘遗址的文化内涵,增强可读性、观赏性,创新保护展示方式,将大遗址保护同旧城改造、旅游发展、文化产业和生态建设有机结合起来,提升遗址对普通群众的吸引力。”洛阳师范学院政法学院教授薛妙勤建议。

有效展示,让馆藏文物走出“深闺”

“不用跑洛阳,家门口看宝贝!”唐

风华韵“洛阳唐代文物特展来了!”今年6月初,市文物考古研究院文物特展走进杭州市运河谷仓博物馆,三彩文官俑、鎏金铜熏炉、波斯银币、三彩黄釉马等洛阳出土的珍品文物一经亮相,让杭州市民大开眼界。

作为全国文物大市,我市目前馆藏文物40万件。市文物考古研究院院长史家珍认为,我们不能把大量的出土文物锁在库房内,应该在保护好文物的同时,充分展示文物本身的魅力和价值。对考古发掘成果的适时、有效展示和利用,不失为盘活库存文物、发挥文物为社会服务功能、提高洛阳知名度的一种途径。

长期在博物馆一线工作的洛阳博物馆宣教部副主任胡寅建议,博物馆可举办各类互动体验式活动,让公众在了解文物背景的同时,动手参与古代器物的制作,加深对文物的了解;加强馆际之间的交流与合作,积极促进兄弟单位间开展文物交流展览活动,让洛阳文物走向全国,让更多人了解河洛文明。

河南大学历史文化学院副教授桓占伟说:“洛阳文化究竟是什么?我认为精神内核需要提炼。如何让文物说话,讲好洛阳故事,挖掘洛阳精神与当今国家战略、社会主义核心价值观对接的东西,值得思考。”

项目带动,让洛阳故事讲出精彩

“比起西安和开封,我们缺乏龙头文化项目的引领带动。开封几年前曾组队来洛阳学习,但遗憾的是,我们还没发展起来,人家已经小有成绩了。”市社科联主席刘红旗说。

洛阳理工学院人文与社会科学学院副院长刘保亮建议,要加紧实施大文化项目,让洛阳收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,通过“文化活化”之路,以多姿多彩的文化景观来讲述洛阳故事。

文史学者、《洛阳晚报》首席记者孙钦良说,洛阳的“宝贝”太多,赤橙黄绿青蓝紫,“线头”太多,织不成一件完整的“毛衣”。我们要一次拉一个或者两个线头,彻底织成一件。目前,洛阳应主打隋唐文化牌,伊阙、定鼎门、天街、天津桥、天枢、端门、应天门、天堂、明堂整个中轴线形象出来了,隋唐洛阳城的纵向主干就有了。

河南大学新闻传播学院青年教师张锦华建议,文化“活化”的关键,要在继承并弘扬传统文化上下功夫,以“文化”为主线,以“历史”为脉络,整合洛阳不同时期的文化遗迹,突出洛阳文化特色。 本报记者 常书香

坚持廉洁征兵 确保兵员质量

本报讯(记者 申利超 通讯员 赵国辉)昨日下午,全市征兵工作推进部署会议召开。会议传达学习全省征兵工作推进部署会议精神,分析研判当前征兵工作形势,重点对大学生征集任务完成、政治考核、集体定兵、廉洁征兵进行部署。

会议指出,各级各部门要持续努力提高大学生征集比例,及时落实激励政策;严密组织身体抽查复查、政治考核,深入做好走访调查工作,认真抓好教育引导,严格把关,减少退兵数量;严密组织审批定兵,坚持集体定兵,确保兵员质量。

会议强调,市政府、洛阳军分区对征兵出现的任何违规违纪问题坚持“零容忍”,凡是出现廉洁征兵问题的,将从快从重处理。各有关部门要严格标准条件,严格审查把关,坚持公开透明,向社会公布征兵政策、条件标准、工作程序、监督方式等,真正做到以公开促廉洁。

市领导董建亚、王敬林、黄红军、张本昆、宋万学、王爱军参加会议。

洛阳师院“硕果工程” 助力哈密发展

本报讯(记者 常书香 通讯员 焦丽君 司雯雯)昨日下午,哈密地区与洛阳师范学院援疆工作座谈会暨联合培养教育硕士签约仪式,在洛阳师范学院新校区举行。

根据双方洽谈,未来3年到5年,洛阳师范学院将开展教育、科技、旅游、生态援疆活动,全面启动援疆“硕果工程”计划。

在洛阳师范学院援疆“硕果工程”计划中,“科技援疆”将以枣新技术研发为突破口,帮助哈密地区改善民生;“教育援疆”包括基础教育骨干教师能力提升工程、管理人员管理水平提升工程、汉语能力水平提升工程、师资对口交流工程、支教援疆工程,以及联合办学、学历提升工程,洛阳师范学院将在哈密地区招收教育硕士研究生,提升哈密地区基础教育人才学历层次;在“旅游援疆”方面,洛阳师范学院将帮助哈密地区编制旅游发展总体规划,打造智慧旅游景区,建立旅游实训基地等;在“生态援疆”方面,洛阳师范学院将在哈密实施旅游景区生态改善与恢复基础设施建设工程、万亩生态林荒漠化治理工程、水资源恢复与治理工程等。

洛平微话 河南新闻奖名专栏

【你好,洛阳】“9·3”大阅兵将至,洛阳亦有抗战老兵代表参阅。鲁迅先生说:“唯有民魂是值得宝贵的,唯有他发扬起来,中国才有真进步。”大阅兵参阅的不仅仅是“兵”,更是千千万万先烈以身许国铸就的民族魂魄。缅怀、铭记、传承民族抗战记忆,用民族魂魄振奋起推进民族复兴的豪情壮志,我们都不是局外人!

大资塑业: 30万条集装袋 销往海外

昨日,在位于新安县南李村镇的大资塑业有限公司,工人正在加紧生产一批集装袋订单产品,这批1万余条产品将出口运往马来西亚。

该企业主要生产用于食品、医药、化工等多个领域的集装袋产品,自去年8月试生产以来,外贸订单纷至沓来。今年上半年,该企业出口成品集装袋达30万条,出口额约50万美元,产品远销东南亚、欧洲等地区。

记者 刘冰 通讯员 杨万通 摄



嵩县法院: 问需施策 助力企业发展

嵩县法院围绕全县工作大局,找准审判工作与企业发展的结合点和落脚点,在为县域重点企业和重点项目发展的服务上屡出实招,切实解决企业发展中的实际困难,促进区域经济发展。

以集中走访为切入点 提升服务企业水平

为了更好地向全县企业提供司法服务,嵩县法院全力打造便捷式法律服务平台,在服务企业过程中,建立和完善重点项目涉诉案件信息库,建立重大案件专题汇报、法律服务官等一系列工作机制,并将服务网络覆盖全县各个乡镇。

今年年初,该院结合县域企业经济发展新形势,以现有的服务制度为依托,开展了“优化经济环境,服务企业发展”集中走访活动。为确保走访活动取

得实效,该院要求领导成员分别带队深入企业调研,采取实地走访、电话回访、召开座谈会、发放法律服务卡等方式,了解企业在生产经营及发展过程中的法律需求,帮助企业解决实际困难。活动中,该院分别到32家重点企业进行了走访调研,提出有针对性的合理化建议83条,帮助企业解决各类难题27个。

“三线”贯穿 编织诉讼保障网络

“打官司”在企业生产经营过程中在所难免。面对涉企诉讼纠纷,嵩县法院坚持“快立、快审、快执”“三线”贯穿的原则,对涉企案件在立案、审理、执行等环节建立“绿色通道”。在立案阶段,强化诉讼引导、诉前调解等职能,实行上门立案、电话立案、预约立案等多样化立案方式,对符合立案条件的,实行

当天受理、当天立案,提供便捷、高效、优质的立案服务。在审理阶段,组成专门合议庭,利用庭前调解、开庭调解、庭后调解等方式,缓和纷争矛盾;加大庭前调解力度,争取将矛盾化解在庭前,对于调解不成的案件,依法加快审理步骤。在执行阶段,借助与工商、税务、银行等机构建立的协助执行网络,加大对企业的债权追收力度,争取在最短时间帮助企业实现债权。对资金周转暂时困难的负债企业,慎重采取强制措施,灵活运用“活查封”“反担保”等执行方式,最大限度帮助企业渡过难关。

注重“四个延伸” 建立诉后服务机制

在实现案结事了的同时,嵩县法院还为企业健康发展提供“四个延伸”服务。一是注重审判案例的实效性。定

期对审结的涉企典型案例进行梳理,汇编成册向企业发放,帮助企业增强依法经营意识和风险意识。二是注重对案件回访的长效性。将回访与判后答疑相结合,重点回访案件败诉一方企业,耐心做好法律释明工作,帮助企业在生产经营中规范有关行为,规避法律风险。三是注重司法建议的针对性。深入了解企业在管理制度、合同签订等生产经营中存在的问题和疏漏,及时向企业提出司法建议,引导企业规范经营。四是注重沟通联络的持续性。将企业家迎进门,通过恳谈会、法律讲座、庭审旁听等多种形式,畅通企业家表达诉求的通道。

(黄洁 程亚川)

严格规范司法 助推企业发展

关于开展人民建议专项征集活动的公告

为认真贯彻落实省委、省政府基层四项基础制度(即基层民主科学决策制度、基层矛盾纠纷预防化解制度、基层便民服务体系、基层党建风险监督检查制度)建设要求,推动基层四项基础制度落到实处,确保“三查三保”(查履职尽责、执法监督情况,着力消除安全隐患,确保人民群众生命财产安全;查改革和发展措施落实情况,着力消除经济运行风险,确保经济稳定增长;查保障民生、服务群众和维护社会稳定情况,着力化解社会矛盾,确保大局和谐稳定)活动取得实际

效果,现面向全市市民、团体、经济组织,以及所有关心、支持我市经济社会发展的海内外人士,开展人民建议专项征集活动。现公告如下:

- 一、征集内容
本次专项征集活动主要是征集基层四项基础制度建设落实和“三查三保”活动等方面的群众意见、建议。
- 二、征集时间
2015年8月29日至9月25日。
- 三、征集方式
建议人可以通过书信、电子邮件、网

站、电话等形式提出意见和建议,并注明建议人姓名、通信地址和联系电话等。

寄信地址:洛阳市洛龙区政和路7号(市征集办收),邮编:471023。

市征集办电子邮箱:lyxfbk@sina.com。

网址:http://www.lyxf.gov.cn。

联系电话(传真):0379-63639110。

建议人也可以通过市信访局官方微博、微信公众号提出意见和建议。

对通过以上渠道收集到的人民建议,市征集办将及时予以整理、登记,并

呈报市委、市政府领导或转送有关职能部门研究办理。对涉及重大事项、具有重要价值的人民建议,市征集办还将根据建议内容,按照职责权限交由相关部门组织专家学者、社会有关方面代表、特邀建议人等进行论证,形成论证结论,切实推动人民建议的成果转化。对于政府采纳后取得明显经济效益或社会效益的合理化建议,市征集办将对建议人给予物质或精神奖励。

洛阳市人民建议征集办公室
2015年8月26日